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AKO ZVÝŠIŤ „ŠTUDIJNÉ SCHOPNOSTI“         

A MOTIVÁCIU DIEŤAŤA?
(informačný list pre rodičov)
◘  pri domácej príprave dieťaťa využívajte silu kladných motivačných činiteľov –povzbudenie, ocenenie snahy, záujmu, prejavenie dôvery, že je v silách dieťaťa zdolať ťažkosti. Dohováranie, mentorovanie a zvýšený tón hlasu spôsobujú v rodine zbytočné napätie a neprinášajú žiadúci (alebo len krátkodobý) efekt.

◘ rodinný život by mal podliehať istým pravidlám, ktoré sú predpokladom i pre formovanie správnych učebných a pracovno-motivačných návykov. Naučte dieťa optimálnemu vzťahu medzi záťažou a odpočinkom

◘  nenásilne vedieme dieťa k ujasneniu si cieľov, ktoré chce dosiahnúť (spočiatku dieťa najmä vypočujme, nekritizujme hneď jeho „sny“). Snažme sa naučiť ho, aby si svoju činnosť (i hrovú i učebnú) naplánovalo a nevtieravo zadané úlohy i kontrolujme.

◘  výsledky dieťaťa vo veľkej miere závisia od postoja rodičov ku vzdelaniu a vzdelávaniu (vyvarujme sa akýchkoľvek extrémov od preceňovania po podceňovanie v tejto oblasti) a od ich spôsobu „odmeny“ snahy (nie len objektívneho úspechu) dieťaťa. Budujte u dieťaťa vedomie, že učenie je zábava. Pri učení by sme dieťaťu mali byť pomocníkom, nie kritikom, ktorý zvyšuje jeho záťaž.
◘ budujte uňho zodpovednosť, samostatnosť,  podporujte autoreguláciu, schopnosť  nenásilného riešenia ťažkostí, aktívny prístup ku svetu, vyrovnanosť. Budujte záujem, vôľu, motiváciu, potrebu sebarealizácie. Ste mu vzorom – keď sa dieťa učí, vy by ste nemali sledovať televíziu alebo hrať hry na počítači, ale čítajte, píšte listy, pracujte s účtami a spoločne podľa potreby si urobte príjemné prestávky.
◘  uvedomte si – a veďte k správnemu porozumeniu i vášho potomka – aký význam má domáca príprava a domáce úlohy: bývajú východiskom rôznych činností v triede, prispievajú k rozvoju žiaducich  pracovno-motivačných schopností, učia detí zodpovednosti a samostatnosti, prehlbujú pochopenie učiva a jeho upevnenie.


Identifikujte typ problému dieťaťa s domácimi úlohami“

· „čo a ako“ – dieťa nevie, aká úloha bola zadaná, nevie si zorganizovať prácu, nerozumie zadaniu a inštrukcii – zadanie úloh si bude zaznamenávať dokonalejšie keď vie, že ho kontrolujete, neuspokojíte sa s odpoveďou „úlohy neboli“ a keď zháňanie zadania od spolužiakov v jeho voľnom čase zostane na ňom. Presvedčte sa, že dieťa vie, čo a ako má robiť, potom už dieťa pracuje samo.

· „kde“ – poskytnite mu zvláštne miesto, kde bude pravidelne písať úlohy

· „kedy“ – pomôžte mu zorganizovať a upraviť denný program, vyhradiť pravidelný čas učenia (nezabudnite ani na oddychové a hrové aktivity)

· „prečo“ – ide o problém v motivácii – napíšte na papier, aká prekvapivá odmena na dieťa čaká a zalepte ho do obálky, ktorú smie dokončiť až po splnení úloh. Nariaďte budík na určitú primeranú dobu a ak dieťa „vyhrá“ (splní úlohu v čase a kvalitne), dostane odmenu. Rozdeľte prácu na viac kratších častí a po splnení každej podúlohy dieťa odmeňte (uvedené platí skôr pre mladšie deti). Uzavrite s ním dohodu – dopredu si ujasnite, čo od neho očakávate a potom mu dajte „slobodu“ – sľúbte mu, že ak bude dohodu dodržiavať, nebudete ho v tomto smere obťažovať  ďalšími požiadavkami. Spoločne si načrtnite zoznam výhod, ktoré by dieťa chcelo získať – odmena za vypracovanú úlohu pôsobí pozitívnejšie než trest za nevypracovanie.


Zníženie snahy súvisí často s typom úlohy, učiteľom, atmosférou v triede ale i s rodičovskými postojmi – pomôžte dieťaťu nájsť rovnováhu medzi tým, čo robíme radi a tým, čo robiť musíme a tak si zvykne na striedanie činnosti zábavných s menej atraktívnymi ale potrebnými. Niekedy motiváciu nie je možné výraznejšie zvýšiť, ale dohodou a opatreniami zabezpečte, že si dieťa svoje školské povinnosti bude plniť na prijateľnej úrovni. Urobte si reálnu predstavu o schopnostiach a možnostiach vášho dieťaťa (za pomoci rozhovoru s učiteľom) a potom stanovte realistické očakávania. Vystavujte detské práce na nejakom významnom mieste v byte (aby cítilo, že ste pyšní na jeho úsilie). Veďte s ním „pracovný denník“ – postupne odmenu zvyšujte, ale zároveň i predlžujte čas, za ktorý je odmenené. Zbavujte ho nesamostatnosti.

Ak je to potrebné, zabezpečte dieťaťu doučovanie – vedomostná nedostačivosť a prežívanie školského neúspechu sa prenáša i na oblasť osobnostnej nedostačivosti. Subjektívne pociťovanie záťaže súvisí s prežívaním vlastnej úspešnosti či neúspešnosti.
Vypracovala: Mgr. Jaroslava Mervová, psychologička CPPPaP Humenné    







