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AJ VY MÁTE DOMA DOSPIEVAJÚCEHO?
(informačný list pre rodičov)
( Uvedomme si, že v období dospievania skutočne len tí rodičia dokážu usmerňovať deti, ktorí boli už aj doteraz ich priateľmi a „sympatizujúcimi ľuďmi na svojom mieste“.
( Porozumejme základným motívom správania sa mladých ľudí: želaniu „byť pre niekoho  dôležitý a patriť niekam, kde so mnou rátajú a kde sa necítim menejcenný“ (odhaľme vo vlastnom konaní spôsoby, ktoré dospievajúci interpretuje ako ponižovanie – dieťa považujúce sa za menejcenného prejavuje neužitočné správanie). Mladý človek potrebuje cítiť, že „stojí za to, aby ho mali radi a akceptovali ho“.
( Vzdajme sa nátlaku, používania moci, prevahy a autoritárstva, ale i opačného extrému – „rozmaznávania“, neposluhujme deťom v snahe vyhnúť sa konfliktu – inak sa dieťa prestáva spoliehať na seba, neželá si niesť zodpovednosť a nespolupracuje tam, kde si to život vyžaduje. Keď deti cítia, že ich dospelí rešpektujú, je omnoho pravdepodobnejšie, že sa rozhodnú aj oni rešpektovať dospelých. Rodič, ktorý rozmaznáva, túži dieťa uchrániť od sklamania a zo strachu, že príde o uznanie svojich potomkov – a tak nechce povedať „nie“ alebo nechať dieťa pocítiť  dôsledky jeho nezodpovedného či nekooperatívneho konania a dostáva sa do „začarovaného kruhu“ a paradoxne  stráca to, po čom túži -  rešpekt. Následne zmení svoju taktiku na nátlak (kritika, hnev, zákazy, vyhrážky, nedôvera, mentorovanie, prehnané kontrolovanie, spovedanie), na čo často dospievajúci reagujú vzdorom a nastáva boj... Keď cítia, že rodičia sa snažia presadiť svoju vôľu, začnú odmietať spoluprácu, pokúšajú sa získať dôležitosť nezodpovedným spôsobom, sú apatickí... Ak dospievajúcemu prvýkrát niečo navrhneme, považuje  to za informáciu. Druhý a ďalšíkrát to už považuje za sekírovanie. 
( Deti potrebujú a chcú sa rozprávať s rodičmi, často ich však odpudzuje spôsob, akým s nimi hovoríme. Preto najprv premýšľajme a počúvajme dieťa bez prerušenia a kritického tónu a hlavne – urobme si čas, kedy nás nič iné nebude vyrušovať a môžeme sa mu naplno venovať (pri počúvaní sa snažte odpovedať na dve otázky: čo dieťa cíti a prečo to tak cíti). Drzosť, provokatérstvo a arogancia bývajú často len reakciou mladého človeka na to, ako s ním rodič komunikuje. Ak si všimneme, že dieťa odpovedá iba jednoslovne, alebo dokonca vyhýbavo, je načase zamyslieť sa nad vzájomnými vzťahmi. Extrémne správanie sa je i odrazom a následkom extrémneho prostredia, v ktorom vyrastá.
( Prvým krokom rodiča v tomto prípade je úprimne si priznať chyby a nedostatok dôvery k dospievajúcemu nahradiť dôverou – zodpovednosť si dieťa môže osvojiť len vtedy, keď mu ju poskytneme.
( Pomôcť môže otvorená diskusia v porovnaní s obmedzujúcimi alternatívami bez hľadania vinníka, bez kladenia ultimáta, s využitím sily „logického dôsledku“ namiesto trestu: „ak sa budeš správať takým a takým spôsobom, je logické, že dôsledky budú také a také“. Tresty problém nevyriešia, lebo zasiahnu len vonkajší prejav (aj to krátkodobo), ale neobjavíme nimi príčinu nevhodného správania.
(  Pýtajte sa detí na ich názor, chyby a zlyhania prijímajte vecne, zdôrazňujte ich silné stránky, požiadajte ich, aby vám poradili pri vašom vlastnom probléme, venujte sa priateľom svojich detí, zaujímajte sa o ich aktivity a podporujte ich v nich,  zabávajte sa spolu.
(  Nesústreďujme sa prehnane na nedokonalosti – inak pri riešení ťažkostí strácame nádej urobiť niečo dobre (hocičo, čo sa oplatí robiť, sa oplatí robiť i zle, ak nás to niekam vedie a pomáha nám vidieť, čo možno urobiť, aby sa situácia zlepšila).
(  Vysvetlite dieťaťu pokojne, čo Vám robí starosti a prečo jeho správanie nemôžete trpieť a zdôvodnite mu svoje rozhodnutia týkajúce sa jeho osoby. Nekomentujte zbytočne veci, ktoré nemôžu ohroziť zdravia a morálku. Vyhnite sa slovám ihneď, nikdy, zásadne, vždy, keď som ja bol v tvojom veku... doprajte pubescentom trochu času, aby vstrebali to, čo im hovoríte, v pokoji sa s tým vyrovnali a reagovali tak únosne.
(  Ak dieťaťu neposkytnete dostatok slobody, zoberie si ju tak či tak, ale veľakrát ako prejav protestu alebo vzbury. Dôverovať dieťaťu, že sa rozhodne správne a zodpovedne – to je pre rodiča tou najväčšou skúškou.  Prísnosť a dôslednosť je potrebné vyrovnať láskou a úctou. A nezabudnime: najdôležitejším vzťahom v rodine je pevné a stabilné  manželské puto. Milujte svoje deti bezpodmienečne, nie len vtedy, keď vyhovejú vašim žiadostiam a podmienkam a svoju lásku im dávajte najavo. Deti lásku odrážajú, než aby ju produkovali- ak ju dostávajú, vedia ju i vrátiť.
Bezproblémová komunikácia s dospievajúcim

· Pozorne dospievajúceho vypočujte, aj keby vás to malo stáť značné úsilie – nechajte ho rozprávať – možno len nahlas premýšľa a od vás očakáva len vypočutie (a až neskôr vedenie).  Neodsudzujte rázne a príliš rýchlo to, čo hovorí – najmä vtedy, ak počujete niečo, čo nezodpovedá vašim názorom alebo spôsobom uvažovania
· Ak chce počuť váš názor, nevyužívajte to k tomu, aby ste mu robili „kázanie“ – svoju mienku vyjadrujte opatrne a nenúťte ho, aby s vašim názorom hneď súhlasil. Dajte mu čas a neberte jeho závery a momentálne presvedčenia smrteľne vážne
· Zistite, aké slová alebo správanie dospievajúceho vo vás vyvoláva podráždenosť, zlosť alebo neporozumenie a snažte sa mať tieto reakcie pod kontrolou – ukážete tak dieťaťu obraz rodiča, ktorý je schopný zvládať vlastné reakcie. Ak má rozhovor k niečomu viesť, nesmie mať podobu výsluchu či zvaľovania viny na druhého
· Ak sa nedokážeme ovládnuť a reagujeme okamžite, môže sa sťať, že sa budeme správať ako dospievajúci, podľahneme prudkej emócii obsiahnutej v jeho slovách – budeme reagovať ako on presne podľa zákona „všetko alebo nič“. Ako vy, aj váš dospievajúci je citlivý na spôsob, akým sa s ním jedná – veľmi ostro vníma vaše emócie a pocity – tie ho môžu veľmi rýchlo strhnúť a umocniť jeho vlastné reakcie. Odmietnutie vašej požiadavky sa nemusí týkať jej obsahu, ale príkazu – teda spôsobu, akým mu táto žiadosť bola zdelená.
· Zmierte sa s tým, že o ňom budete s pribúdajúcim vekom vedieť stále menej
· Nečakajte, že slovne uzná, že vy máte pravdu a on sa mýli
· Uvedomte si, že byť rodičom znamená niesť zodpovednosť za to, že sa nám doma niečo darí ale i nedarí bez toho, aby sme trpeli pocitmi viny, hanby či menejcennosti
· Poskytnite mu argumenty, ktoré mu pomôžu prispôsobiť sa nárokom bežného rodinného života – naznačte mu, že každá situácia si vyžaduje úsilie prispôsobenia sa a istej miere frustrácie sa nedá vyhnúť a je potrebné ju zniesť, pretože žijeme s inými ľuďmi. Prirodzená motivácia niekedy chýba a ak „sa má niečo urobiť“, vyžaduje to často aj vynaloženie úsilia a výdrž. 
· Ak dieťa s vami nekomunikuje, neprestaňte s ním hovoriť, keď mu máte čo povedať – ono vás počuje, počuje vaše slová a tie na neho pôsobia. Povedzte mu vľúdne formou otázky, čo vidíte, čo viete a ako chápete jeho postoj, ale nehovorte za neho, nenúťte ho odpovedať na vaše otázky za každú cenu. Ak sa s ním chcete na niečom dohodnúť, musíte ho presvedčiť, v čom tento dohovor bude užitočný pre i neho.
· Konfliktný spôsob správania často využívajú dospievajúci jednoducho len preto, aby komunikovali – umožňuje im to posúdiť vlastné schopnosti znášať námietky rodičov a presviedčajú sa, čo agresia dokáže a akú má moc (či im napr. pomôže zneistiť a ovládať svoje okolie a pod.). Berte každú hádku ako možnosť, pomocou ktorej sa mladý človek učí vnímať, krotiť, usmerňovať a zvládať napätie, prudké emócie a následne ich vyjadriť slovnou, spoločensky prijateľnou formou.
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