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Zlepšime si pamäť

(    každý deň po návrate zo školy si zopakuj látku, ktorú ste preberali – zopakovať si to, čo vieš, je menšia námaha, než učiť sa to na druhý deň akoby „nanovo“
(   dôležité poučky si opakuj každý deň, aj keď daný predmet nemáš v rozvrhu – aby bola vedomosť uchovaná, musí sa s ňou pracovať - skôr, než sa učíš nové, zopakuj si staré
(    v novej látke hľadaj to, čo si sa už učil predtým, čo už o nej vieš – informáciu si zapamätáš ľahšie, ak ju „prilepíš“ na nejakú vedomosť, ktorú už máš /myšlienky sa združujú na základe logických súvislostí/ - naša myseľ nie je vrece na odpadky, ale postupne sa „plniaca skriňa“
(   z rozsiahlej látky si vypíš pár kľúčových slov, nájdi hlavnú myšlienku, na ktorú budeš napájať ďalšie informácie v
logickej postupnosti

(    využívaj (kresli si) obrázky – pomáhajú vybaviť si fakty,  vymýšľaj otázky k učivu
(   používaj mnemotechnické pomôcky ako rýmy, akronymy (použitie prvých písmen, napr. LACO DOMA = L 50, C 100 ...), vymýšľanie viet, v ktorých každé slovo začína danou hláskou v poradí, príp. z vybraných slov po B vytvoriť zmysluplnú vetu, neuč sa dlhé vety – skráť si ich kľúčovými slovami (Na severe Slovenska v meste Žilina sa nachádza významný dopravný železničný uzol = sever – Slovensko – Žilina – železničný uzol)
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