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PROBLÉMOVÉ SPRÁVANIE SA DETÍ PREDŠKOLSKÉHO VEKU.
AKO POZITÍVNE USMERŇOVAŤ ENERGIU DETÍ?
( metodický list pre rodičov, učiteľov, vychovávateľov )

               
„Deti sa obvykle správajú neprimerane a neposlúchajú preto, lebo sa so situáciou nevedia vysporiadať. Našou úlohou je pomôcť im naučiť sa to a nie trestať ich za to, že to ešte nevedia.“
( rozlišujme potreby dieťaťa a jeho priania – ako je dôležité uspokojiť detské potreby, tak nie je žiadúce plniť všetky ich priania. Dieťa, ktoré si zvyklo, že jeho priania sa mu vždy plnia, reaguje agresívne, keď sa medzi neho a jeho želanie postaví nejaká prekážka a následne nevie ovládnuť svoje sebecké impulzy.

( interpretujme správne správanie sa dieťaťa, nepripisujme mu hneď zlé úmysly. Spôsob našej odpovede na konanie dieťaťa podmieňuje jeho potrebu chovať sa útočne alebo naopak – mierne. Dieťa, ktoré nechápe, prečo sa naňho hneváme, sa stáva agresívnejším.

( ak dieťaťu dôverujeme (a ono dôveruje nám), ukľudní sa. Ak jeho prejavy chápeme ako príznaky  agresie namierenej proti nám, dieťa bude  reagovať – v  zhode s našou interpretáciou jeho chovania – rozvíjaním svojho útočného správania. Buďme dieťaťu dôverníkom – ak nezíska dôveru vo svoje okolie, zneistí a rozvinie si obranné správanie, ktoré ho môže urobiť agresívnym. Citová istota a stabilita, ktorú u nás nájde, je potrebná pre jeho psychický vývin.

( dajme dieťaťu jasne najavo, že má právo sa rozhnevať. Jeho výbuchy  zlosti  nepotláčajme  prudkou  reakciou  –  krik  ho nepodnieti k tomu, aby sa naučilo ovládať svoje agresívne impulzy, ale stupňuje prudkosť jeho reakcií.

( nenálepkujme dieťa („Ty si ale zlý chlapec!“) – vytvárame mu negatívny obraz seba samého a nútime ho, aby sa správal tak, ako ho vnímame a aby sa s týmto „zlým chlapcom“ identifikoval.
( dieťa bude rešpektovať naše priania, ak mu ukážeme, že i  my rešpektujeme jeho potreby.

( povzbudzujme verbálnu komunikáciu dieťaťa – tá ho vedie k tomu, aby formulovalo svoje pocity a zrozumiteľne zdeľovalo svoje priania miesto toho, aby volilo ako spôsob vyjadrenia zlosť. Ak získa schopnosť popísať svoje pocity, dokáže si svoje jednanie dopredu i premyslieť.  

(neodpovedajme na detské násilie násilím – inak to bude považovať za normálny a primeraný pôsob komunikácie medzi ľuďmi. Ak vzdoruje, jemne odveďme jeho pozornosť ku hre. Nerobme to však násilne, inak získa pocit, že jeho potreby nerešpektujeme. Ak vo svojom neprimeranom správaní pokračuje, doprajme si vzájomne čas na ukľudnenie („Choď  do svojej izbičky,  ja pôjdem do svojej a zostaneme tam tak dlho, kým sa nebudeme cítiť lepšie“), príp. mu dajme možnosť zvoliť si z dvoch vhodných alternatív. Práve táto voľba je dôležitá, lebo prenesie jeho pozornosť na novú aktivitu („Vidím, že máš chuť  si niečo hádzať. Čo by si si chcel hádzať, lietadlo alebo balón?“).

( vhodnou prevenciou proti detskému hnevu je spoločná hra, pri ktorej zdieľame spoločne pocity  a učíme ho zameriavať pozornosť k pozitívnym záujmom a k tvorivej činnosti

( vo vzťahu k dieťaťu buďme láskaví a dôslední – vymedzme hranice bez násilia a zároveň uspokojme jeho potrebu počuť, že ho ľúbime a že sme s ním spokojní. Podobne potrebuje dieťa vnímať i pocit vzájomnej duševnej spolupatričnosti.

( načúvajme jeho pocitom – ak sa dieťa cíti zle, je mu ťažké byť dobrým.  Nechajme ho vysloviť svoje túžby – niekedy deťom stačí, že ich môžu vysloviť bez toho, aby sme im to hneď  zakázali. 

( snažme sa vždy o pokojný, skôr veselý, ale pevný tón hlasu.

Rozprávajme pozitívne, vždy dieťaťu presne vysvetlime, čo od neho očakávame. Zákazy nefungujú – deťom nepomôžu naučiť sa vhodnému správaniu.  Rozoberajme s deťmi, ako by sa situácia vyvíjala, keby sa nejaké pravidlo porušilo (dôraz je na veselej nálade, cieľom nie je vyhrážať sa a zastrašovať).

(„prichyťme“ deti , keď poslúchajú a pochváľme ich za to. Ak dieťa o sebe počuje pozitívnu informáciu, koná tak, aby si o jej platnosti poskytlo ďalší dôkaz. 

( buďme pozorovateľmi – niekedy stačí problém postaviť tak, aby ho deti vedeli vyriešiť samy („Obaja sa chcete hrať  s tou istou hračkou, čo s tým urobíme?“)

( uistime dieťa pritúlením – deti potrebujú pochopenie a kladnú pozornosť práve vtedy, keď majú pocit, že si to najmenej zaslúžia. Pocity a emócie sú v poriadku, ale určité správanie nie a deťom to treba vysvetliť („Môžeš sa hnevať, ale nesmieš ľudí udierať“).
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